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Народно Читалище „Пробуда-1904” 
гр. Горна Оряховица,  

кв. Калтинец 
 

 

 

 

Отчет за осъществената читалищна дейност през 2019година 
 

 

 
 Народно читалище „Пробуда-1904” гр. Горна Оряховица,кв. Калтинец, достойно 

следва своето родолюбиво дело. С многообразна, народополезна дейност, с българските 

традиции и обичаи, развива и утвърждава своите ценностни добродетели. С творчески труд 

стотици хора свързват голяма част от своя живот с народно читалище „Пробуда-1904”. 

Безброй са артистите, певците и танцьорите, преминали през художествените състави. 

Години на вярност към възрожденските пориви на основателите.  

Народно читалище „Пробуда-1904” извършва дейности насочени към задоволяване 

духовните потребности на населението, интелектуалното и образователно развитие на 

жителите. 

Читалището има специфичната мисия да съхранява и развива традиционните 

ценности на нацията. В съвременните условия, запазва своята социална легитимност на 

територията на град Горна Оряховица, кв. Калтинец. 

 

 Библиотеката от създаването си и до днес е основна, неразделна и последователна 

част на читалищната дейност. Събира, съхранява и предоставя за ползване библиотечния 

фонд, извършва библиотечно-информационно обслужване. Читалищната библиотека се 

стреми да задоволява читателските и общокултурни потребности. Съдейства за повишаване 

качеството на живот, социалната интеграция и електронния достъп до информация. Цялата 

дейност е подчинена и отговаря на изискванията на чл.37 от закона за обществените 

библиотеки. За по пълноценна работа и за по доброто обслужване на своите читатели нашата 

библиотека работи в сътрудничество с общинска библиотека Горна Оряховица, изразено в 

между библиотечно заемане. Библиотеката разполага със заемна ,читалня, книгохранилище, 

а от 2007 година и с интернет връзка. Библиотечният фонд достига 11 240 тома художествена 

и отраслова литература. През изтеклата година има набавени 40 броя нова художествена 

литература и годишен абонамент от 2 броя периодични издания. Освен ежедневното 

книгораздаване се уреждат витрини за ново постъпила литература, бележити дати и 

годишнини. От няколко години библиотеката се радва на честите гостувания на децата от 
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Седмична детска градина ,,Детски свят” квартал Калтинец - филиал на ДГ „Елена 

Грънчарова”. Тези дни се превръщат във забавни детски празници, изпълнени с песни , 

стихове и много усмивки. 

Огромен дял в дейността, заема Художествената самодейност. Чрез нея 

читалището открива и дава възможност за изява на творческите способности. През 2000 

година бе създадена Женска фолклорна формация ,,Калатина” с ръководител Мария 

Стоянова. В нея участват шест жени и корепетитор Атанас Костов. За няколко години 

групата  се утвърждава и печели симпатиите на публиката. Следват участия във фестивали, 

много концерти, участие в юбилейния концерт, посветен 35 годишнина на Женски народен 

хор при НЧ”Иван Вазов”с. Първомайци, в празниците на гр. Горна Оряховица. 

 

              
 

Музиката и танцът вървят ръка за ръка, свързани с традициите на българския 

фолклор. За това доказва Детският танцов състав за изворен фолклор и български народни 

танци,  под мъдрото ръководство на Петко Николов. За много кратко време, въпреки 

трудностите при които работи състава, художествения ръководител успява да подготви 

децата с концертна програма. В репертоара са включени повече от 25 изворни народни 

обичаи. Малките танцьори, всеотдайно и с обич пазят българския фолклор.  

Съставът буди възхищение със своите изпълнения. Неговите участници са частица от 

ревностните българи, които през вековете съхраняват националната култура и традиции 

 „Сурва, весела, година”… така в първите дни на януари, в бялата мразовита утрин на 

Васильовден, тръгват веселите сурвакари от танцовия състав, за да поздравят жителите на 

квартала, гара Горна Оряховица и гр.Горна Оряховица с народния обичай „Сурвакари”. 

Сурвакарите са очаквани и желани гости, защото идват с благословия към семейството, за 

здраве и добър живот. Нарамили шарени торби през рамо, на калпаците им зелен чемшир и 

китка алено мушкато.Чемширът вечно зелен и млад, както е млад духът на народа ни. 

Сурвачките им са богато украсени и гиздави, символ на богата трапеза и носят белезите на 

нашия бит и поминък. 
Настъпят ли първите тръпки на пролетта, народът плъзва по лозя, ниви и градини, 

среща новата стопанска пролет . Във всяка къща кипи живот- очаква се малък Сечко. Той 

идва с първия от пролетните празници- „ Трифон Зарезан” - месец февруари е месеца на 

лозарството и винарството. 

”Нека е берекет”, на 14
-ти

 февруари, всяка година отбелязваме традиционния  празник 

„Трифон Зарезан“., На този ден приготвяме прясна погача, печено пиле и напълваме бъклица 

с вино с благословия „За добър берекет” Основният обреден момент е зарязването на лозите 

за обилен гроздов плод, а литургията на отеца- за здраве и берекет. Резитбата на този ден, е 

свързана с много обредни действия и празничност.  

 Българският народ е създал низ от обичаи и обреди. 

 Червеният цвят в народната представа прогонва тежките болести, а белият цвят е 

символ на дълголетието. За този ден на Първи март организирахме празник, на който 

поздравихме децата ,връзваме шарени мартеници, които грейват по ръцете  на нашите малки 

танцьори - с пожелание да са здрави и пъргави през цялата година.  
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 На Първи март, празнично и вълнуващо отбелязахме Деня на любителското народно 

творчество, на който присъстваха бивши и настоящи самодейци, художествени 

ръководители.  

 „Отворете нови порти да влезе Лазарица, да пошета по дворове, като паун по 

чаршия”. Лазаровден, това е празник на младостта, на пукналата пролет. Той е химн на 

човешкото трудолюбие. По стар обичай да дадат своята благословия на труда на стопаните, 

тръгват девойки с пъстри лазарски премени .Така и нашите девойки от Детски танцов състав 

поздравиха жителите на кв. Калтинец и Горна Оряховица с народния обичай „Лазаруване”. 

По улици и домове прозвучаха техните весели лазарски песни и наричания за здраве и 

благоденствие. 

На 23
-ти

 май, по повод Деня на българката просвета и култура и на славянската 

писменост, организирахме творческа среща на читалищни дейци и самодейци. Бяха връчени 

грамоти на дарители и хора, посветили голяма част от живота си на читалищното дело.  

На 7
-ми

 юни Женска фолклорна формация „Калатина” заедно с оркестър „Развитие”, 

взе участие в празника на горнооряховския суджук.  

На 28
-ми 

юли участваха в Национален фолклорен фестивал „Тараклъка пее и 

танцува”с. Градище  

В историята ни има личности, които със слово и дело учат младото поколение на 

роден език, да пазят миналото и да се борят за благоденствието на своя народ. 

На 1
-ви

 ноември „Ден на народните будители” всички ние отдаваме своята почит и 

уважение към тях и се гордеем, че сме техни последователи. На този ден Народно 

читалище”Пробуда-1904” посрещна празника с открита изложба –„Начало, история, 

традиции”,която всяка година се попълва с призовете на читалищните състави, участия и 

организирани мероприятия, творческа среща на читалищни дейци, самодейци , художествени 

ръководители. Звучаха възрожденски песни, а децата ни пренесоха в ритъма на българския 

изворен фолклор. 

 
На 7

-ми
 ноември Народно читалище „Пробуда-1904” кв. Калтинец с тържествен 

празничен концерт отбелязахме 115 години от учредяването си. Много гости, читалищни 

дейци и колеги уважиха голямото събитието. 

На 21
-ви

 ноември, организирахме, съвместно с децата от СДГ „Детски свят” празник 

на Християнското семейство в храм „Св. Иван Рилски” кв. Калтинец .  

 

„Ой Коледо, мой Коледо”- Всяка година в светлата Бъдна нощ срещу Коледа, 

коледарите от Детски танцов състав, поздравяват жителите на Горна Оряховица с народния 

обичай „Коледуване”. В песните им, поднесени във всеки дом, е изтъкана богатата 

душевност на нашия народ. В отговор на благопожеланията отеква звънко „Да бъде”!  
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„Бог роди се, възвести” –„Тебе пеем ,Станине, тебе пеем , бога славим”…. Народно 

читалище ,,Пробуда-1904”, кв. Калтинец от години организира коледни концерти и ги 

превърна в традиция. На 20
-ти

 декември с Коледен концерт в храм „Св. Иван Рилски” кв. 

Калтинец- Женска формация „Калатина” поздрави жителите на квартала и поднесе 

своите  благопожелания за Коледните празници и настъпващата Нова 2020 година- да бъде 

още по-щедра и по-щастлива. Своят поздрав поднесоха и коледари от читалищния танцов 

състав, както и малките коледарчета от Седмична детска градина „Детски свят”. 

Днес светът е друг. електронни медии, компютри и съвременни технологии. Но човек 

винаги има потребност от място, където да вложи умения в създаване на нещо различно 

от ежедневието и това място може да бъде читалището. 

Народно читалище „Пробуда-1904” продължава да съхранява и обогатява 

българските традиции, да развива и утвърждава своите ценности и добродетели във 

времето, да бъде  нравствена упора на хората. 
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Календарен план на 

Народно Читалище „Пробуда-1904” 

гр. Горна Оряховица, кв. Калтинец за 2020 година 

 
1. „Нека е берекет” – честване традиционния празник Трифон Зарезан  Основният 

обреден момент е зарязването на лозите за обилен гроздов  плод, а литургията на отеца - 

за здраве и берекет 

               14 февруари 2020г. 

2. „Да се засмее Баба Марта ”- Детски празник, посветен на традиционната 

българска мартеница. За този ден   организираме  празник , на който поздравяваме децата 

,връзваме  шарени мартеници, които грейват по ръцете  на нашите малки танцьори -  с 

пожелание да са  здрави и пъргави през цялата година. 

          28 февруари. 2020г. 

3. С любов към самодейното изкуство - творческа среща с художествени 

ръководители , самодейци , читалищни дейци по повод Деня на самодееца. Празнично и 

вълнуващо отбелязваме Деня  на самодееца, на който присъстват бивши и настоящи 

самодейци, художествени ръководители. 

          02 март 2020г. 

4. “Ой, Лазаре, Лазаре ”- народен обичай Лазаруване. Участват децата от танцов 

състав при НЧ”Пробуда-1904” Г. Оряховица, кв. Калтинец . Лазаровден, това е празник на 

младостта, на пукналата пролет. Той е химн на човешкото трудолюбие . По стар обичай  

да дадат своята благословия на труда на стопаните, тръгват девойки с  пъстри лазарски 

премени . 

 Лазаров ден 2020г. 

5. „Върви народе възродени” –участия на самодейците от НЧ”Пробуда-1904” 

Г.Оряховица кв. Калтинец , в прояви по повод 24-май, Ден на славянската писменост и 

българската просвета и култура . Творческа среща на читалищни дейци и самодейци 

   23 май 2020г.  

6.Участия на самодейните състави – Женска формация Калатина и детски танцов 

състав  на читалището в празничните прояви на Община Горна Оряховица.  

          Май, юни 2020г. 

 

7. Откриване творческия сезон на читалищните състави  

          1 октомври 2020г. 

  

8. „Поклон пред делото на народните будители”- творческа среща с читалищни 

дейци и самодейци . На този ден НЧ ”Пробуда-1904” посрещна празника с открита 

изложба –„Начало, история, традиции”, която всяка година се попълва с призовете на 

читалищните състави.       2 ноември 2020г. 

9. Празник на Християнското семейство. На 20 ноември организираме тържество, 

съвместно с детска градина „Елена Грънчарова”, филиал „Детски свят”кв. Калтинец ,на 

който ще поздравим млади семейства , както и онези с дългогодишен семеен живот. 

          20 ноември 2020г 

10. „Стани, стани Нине”- народен обичай „Коледуване”, участват децата от 

Детския танцов състав при НЧ”Пробуда-1904”Г.Оряховица, кв. Калтинец Всяка година в 

светлата Бъдна нощ срещу Коледа, коледарите от Детски танцов състав, поздравяват 

жителите на Горна Оряховица с Народния обичай „Коледуване”.. 

  24 декември 2020г. 
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11.”Коледен благослов”- празничен Коледен концерт. Поднасяме своите 

благопожелания за Коледните празници и настъпващата Нова година- да бъде още по-

щедра и по щастлива 

          23декември2020г. 

12.Честита Нова Година - Народен обичай „Сурвакари” с участието на децата от 

танцовия състав приНЧ  „Пробуда-1904”кв. Калтинец  

  30 декември 2020г. 

 

 
Участия на Женска Фолклорна Формация „Калатина” в .мероприятия извън 

общината:  
1.XX

- та
 юбилейна проява - Дни на възрожденската и патриотична песен „Топчето 

пукна” април 2020 гр. Клисура 

2. Национален Фолклорен фестивал „Искри от миналото” гр. Априлци 

2020г. –април 2020 

3. Фолклорна олимпиада 10 години МФФ „Фолклорен извор” 2020  с. 

Царевец , общ. Свищов – август 2020 
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У С Т А В 
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА -1904” 

КВ. КАЛТИНЕЦ, ГОРНА ОРЯХОВИЦА   
 

 Народно Читалище „Пробуда-1904” е основано на 6 декември 1904 година по инициатива 

на Димо Ст. Мечков – местен учител и  будни ж.п. чиновници  при гара  Калтинец  днес гара 

Горна Оряховица. На 28 ноември 1904 г. на  свикано събрание е обсъден въпросът за основаване 

на читалище. В протокола на събранието е записано:  „Не може да се гледа на него без чувство на 

отрада, умиление и благоговейност, когато вижда човек колко колективната българска душа е 

отзивчива и готова да тръгне по един даже знак в пътя на науката, културата и просветата ...!” 

Този благороден призив на инициаторите намира действено съчувствие в местните временно 

живущи труженици.  

 И така на 6 декември 1904 година на също такова величествено събрание е приет устав и 

редовно читалищно настоятелство. Запалена е искрата към театър, музика и танци . 

 Читалището се превръща в място за формиране на естетически и нравствени  ценности. 

Извършва   дейности, целящи  интелектуалното и образователно развитие на жителите. С 

българските традиции и обичаи възпитава в родолюбие и събужда национално съзнание и гордост. 

Литературните вечери и сказки носят у хората ученолюбие и знание. Библиотечното дело  е една 

от последователните дейности на читалището. В началото библиотечния фонд е оскъден, а 

грамотните шепа хора. Сега фондът наброява хиляди томове, читателите стотици. Днес 

читалищната библиотека е в състояние да обслужва модерно и мобилно общество в различните 

области на живота. 

 Дългогодишната история на читалище „Пробуда-1904” доказва своята мисия да въздейства 

върху духа и нравствеността, да поддържа близко човешкото общуване с искреност и 

добронамереност 

 Събрало в себе си минало, настояще , бъдеще – читалището участва в съхраняването на 

културната идентичност на българина. 

 

ГЛАВА ПЪРВА 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

 Чл.1.Народно читалище „Пробуда-1904„ е самоуправляващо се, независимо и самостоятелно 

българско културно-просветно сдружение на населението от гр. Горна Оряховица, кв. Калтинец. 

То е създадено и работи върху принципите на демократизма, доброволността и автономията. В 

своята дейност то изпълнява културно- просветни задачи.  Седалище : гр. Горна Оряховица, кв. 

Калтинец, ул. „Пробуда” №20. 

 Чл.2.Читалището е юридическо лице с нестопанска цел.  В неговата дейност могат да 

участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и 

религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 

 Чл.3.Читалището се представлява заедно и поотделно както от председателя, така и от 

секретаря.  

 Чл.4.Читалището работи в тясно взаимодействие с учебни заведения, предприятия, фирми, 

неправителствени организации от града и страната, както и с професионални културни институти, 

творчески групи и дружества в областта на извършваната от тях културно - просветна, социална и 

информационна дейност. 

 Чл.5.Читалището поддържа отношения на сътрудничество и координация с държавните  и 

обществените органи и организации от различни нива, на които законите възлагат определени 

задължения в областта на културата. 
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 Чл.6.(1) Читалището може да се съюзява с други читалища на местно и национално равнище 

за защита на своите интереси, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията 

и реда на ЗНЧ. 

 (2) Читалищните сдружения нямат право да управляват и да се разпореждат с имуществото 

на читалищата, които са техни членове. 

 

ГЛАВА ВТОРА 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

 

 Чл.7. Целите на Народно читалище „Пробуда-1904” са да задоволява културните 

потребности и интереси на гражданите   свързани със: 

1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в 

кв. Калтинец гр. Горна Оряховица; 

2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ; 

3. Развитие  на творческите способности, разширяване знанията на гражданите и 

приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и 

културата; 

4. Създаване на условия за общуване между хората, възпитание и утвърждаване 

националното самосъзнание; 

5. Осигуряване на достъп до информация. 

 Чл.8. Читалището осъществява своите цели  чрез  следните основни дейности: 

1. Поддържа общодостъпна библиотека; 

2. Развиване  и подпомагане на  любителско художествено творчество; 

3. Организиране на  школи, кръжоци и курсове по изкуства,за изучаване на чужди 

езици, клубове по интереси за проучвателска и събирателска дейност в областта на 

фолклора, етнографията, краезнанието и др.; 

4. Организиране празненства, концерти, спектакли чествания и младежки дейности, 

издаване на печатни материали; 

5. Народни университети и лектории; 

6. Създаване и  съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за  културното 

наследство и художествени колекции; 

7. Организиране на кино и видеопоказ , на фото, фоно, филмо и видиотеки, както и 

създаване и поддържане на електронни и информационни мрежи; 

8. Предоставяне на  компютърни и интернет услуги. 

 Чл.9. Народно Читалище „Пробуда-1904” може да развива  и допълнителна стопанска 

дейност, свързана с предмета на основната му дейност, в съответствие с действащото 

законодателство, като използва приходите от нея за постигане на  определените в чл.7 цели. 

Читалището не разпределя печалба 

 Чл.10. Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от него имущество 

възмездно или безвъзмездно : 

 - За хазартни игри и нощни заведения; 

 - За дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности  и 

юридически лица  с нестопанска цел на такива общности;  

 - За постоянно ползване от политически партии и организации; 

 - На председателя, секретаря, членовете на Настоятелството и Проверителната комисия и 

членовете на техните семейства. 
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ГЛАВА ТРЕТА 

УЧРЕДЯВАНЕ И ЧЛЕНСТВО 

 

 Чл.11.(1)Читалище може да бъде учредено от най-малко 150 дееспособни физически лица, 

които вземат решение на учредително събрание. 

  (2)Учредителното събрание приема Устава на читалището и избира неговите органи. 

Уставът урежда : 

1. Наименованието на читалището. 

2. Седалището на читалището. 

3. Целите на читалището. 

4. Източниците на финансиране. 

5. Органите на управление и контрол, техните правомощия, начина на събирането им, реда 

за свикването им и за вземане на решения. 

6. Начина за приемане на членове и прекратяване на членството, както и реда за 

определяне на членския внос. 

 Чл.12. Народно читалище „Пробуда-1904” е основано на 6 декември 1904 година и е 

регистрирано в Регистъра на сдружения  с нестопанска цел  - рег.5, том 2, стр.332, партида 34 на 

Великотърновски окръжен съд  по ф.д.1197/1997г.  Вписано в Регистъра на  Министерство на 

културата под № 821 от 06.07.2001г. 

 Чл.13.Народно Читалище „Пробуда-1904” може да открива клонове в близките квартали, 

предприятия. 

 Чл.14.(1)Читалището придобива качество на юридическо лице с вписването му в Регистъра 

на организациите с нестопанска цел в Окръжния съд, в  чийто район е седалището на читалището. 

  (2) Действията на учредителите, извършени от името на Народното читалище до деня на 

вписването, поражда права и задължения само за лицата, които са извършили Лицата, сключили 

сделките, отговарят солидарно за поетите задължения. 

 Чл.15.За вписването на читалището в регистъра на Окръжния съд чрез писмено заявление от 

Настоятелството, без такси се прилагат: 

1. Протокол от учредителното или от Общото събрание и поканата за свикването му. 

2. Списък и подпис на присъстващите членове на Общото събрание . 

3. Имената на членовете на Настоятелството и Проверителната комисия, адрес, лични 

данни, подпис – вписани в заявлението. 

4. Свидетелства за съдимост на членовете на Настоятелството и Проверителната комисия. 

5. Декларации на членовете на Настоятелството и  Проверителната  комисия, че не са в 

роднински връзки. 

6. Уставът на читалището, приет с подпис на присъстващите членовете на  събранието. 

7. Нотариално заверен образец от подписа на лицата/ председател, секретар/, 

представляващи читалището и валидния печат на читалището; 

 Чл.16.В регистъра се вписват: 

1. Наименованието  и седалището  на НЧ „Пробуда-1904”. 

2. Уставът. 

3. Имената на членовете на Настоятелството и Проверителната комисия на читалището. 

4. Име и длъжност на лицата , които представляват читалището.  

5. Настъпилите промени по т.1- 4. 

 Чл.17. Всяка промяна в обстоятелствата по чл.15 трябва да бъде заявена в 14-дневен срок от 

възникването ѝ. 

 Чл.18. Читалищното настоятелство в 7- дневен срок от вписването на НЧ „Пробуда-1904” в 

съдебния регистър подава заявление за вписване в публичния регистър към министъра на 

културата. 

 Чл.19. В публичния регистър на народните читалища към Министерство на културата НЧ 

„Пробуда-1904” се вписва с: 

1. Наименованието на читалището; 
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2. Седалище на читалището; 

3. Клонове на читалището /ако са открити /; 

4. Името на председателя и секретаря, които представляват НЧ „Пробуда-1904”; 

5. ЕИК по БУЛСТАТ; 

6. Уставът; 

7. Настъпилите промени по т.1-6. 

 Чл.20.(1) Членовете на НЧ „Пробуда-1904” са индивидуални, колективни и почетни. 

.   (2)Индивидуалните членове са  български граждани. Те биват действителни и 

спомагателни: 

   А. Действителните членове са лица, навършили 18 години, които участват в дейността на 

читалището, редовно плащат членски внос и имат право да избират, ако са с най-малко 

едногодишен членски стаж и да бъдат избирани, ако са с най-малко двегодишен членски стаж. 

   Б.Спомагателни членове са лица под 18 години, които нямат право да избират и да бъдат 

избирани, те имат  право на съвещателен глас. 

 В.Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалището, подпомагат 

дейностите, поддържането и обогатяването на материалната база и имат право на един глас в 

общото събрание. Колективните членове могат да бъдат: 

1. Професионални организации; 

2. Стопански организации; 

3. Търговски дружества; 

4. Кооперации и сдружения. 

5. Културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи; 

6. Учебни заведения. 

 

        Г. Почетни членове могат да бъдат български и чужди  граждани с изключителни заслуги за 

читалището. Могат да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на читалището. 

 Чл.21. Членовете на читалище „Пробуда-1904” ползват неговата база, имат право да участват 

в обсъждането  на всички въпроси от дейността му и да получават информация за работата на 

ръководството на читалището.  

 Чл.22. Членовете на читалище „Пробуда-1904” са задължени да : 

А/ спазват Устава;  

Б/ плащат определения от Общото събрание членски внос; 

В/пазят и полагат грижи за обогатяване на читалищното имущество; 

Г/ защитават престижа и интересите на читалището. 

 Чл.23. Лицата , които даряват предмети и средства на стойност над 200 лева се обявяват за 

ДАРИТЕЛИ на читалище „Пробуда-1904”. Вписват се в Книгата на дарителите и се спазва волята 

на дарителя. Те могат да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на читалището. 

 Чл.24. Приемане членове на читалището . 

  А/Всеки желаещ да бъде член на читалището подава писмена молба до 

Настоятелството. На заседание на читалищното настоятелство молбите се разглеждат и се приемат 

или отхвърлят. Процедурата се отнася за колективните членове на читалището. 

  Б/ За приемане на почетни членове на читалището, Настоятелството излиза с 

мотивирано предложение пред общото събрание, което приема или отхвърля кандидатурата. 

 Чл.25. Прекратяване на членството. 

  А/ По лична молба на члена на читалището 

  Б/ При неспазване на изискванията съгласно Устава на читалището 

 

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА 

УПРАВЛЕНИЕ 

 

 Чл. 26. Органи  на управление на читалището „Пробуда-1904” са: 

1. Общото събрание;  
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2. Настоятелството; 

3. Проверителната комисия. 

 

 Чл. 27. Върховен орган на читалище „Пробуда-1904" е Общото събрание. 

    1. Общото събрание на читалището се състои от всички членове на читалището, имащи 

право на глас. 

    2. Решенията на Общото събрание са задължителни за другите органи на читалището 

 Чл.28. Редовно Общо събрание на читалище „Пробуда-1904” се свиква от Настоятелството 

веднъж в годината като отчетно и на три години като отчетно – изборно. 

 Чл.29.Извънредно Общо събрание може да бъде свикано по решение на Настоятелството, по 

искане на Проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас. 

 При отказ на Настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от 

постъпването на искането, проверителната комисия или една трета от членовете на читалището с 

право на глас могат да свикат извънредно събрание от свое име. 

 Чл.30. Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на 

провеждането му и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по –

късно от 7 дни преди датата на провеждането.В същия срок на вратата на читалището и на други 

общодостъпни места в населеното място, където е дейността на читалището, трябва да бъде 

залепена поканата за събранието. 

 Чл.31. Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от имащите право 

на глас членове на читалището. При липса на кворум събранието се отлага с един час. Тогава 

събранието е законно, ако на него присъстват не по –малко от една трета от членовете при редовно 

Общо събрание и не по-малко от половината читалищни членове плюс един при извънредно Общо 

събрание. 

 Чл.32. Общото събрание има следните правомощия: 

1. Изменя и допълва устава; 

2. Избира и освобождава членовете на настоятелството, проверителната комисия и 

председателя; 

3. Приема вътрешните актове, необходими за организацията на дейността на читалището; 

4. Изключва членове на читалището; 

5. Определя основни насоки на дейността на читалището; 

6. Взема решение за членуване или за прекратяване на членството в читалищно 

сдружение; 

7. Приема бюджета на читалището; 

8. Приема годишния отчет до 30 март на следващата година; 

9. Определя размера на членския внос; 

10. Отменя решения на  органите на читалището; 

11. Взема решение за откриване на клонове на читалището след съгласуване с общината; 

12. Взема решение за прекратяване на читалището; 

13. Взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството 

или отделни читалищни членове. 

 Чл.33. Решенията по чл.32 т.1,4,10, 11 и 12  се вземат с мнозинство най-малко две трети от 

всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от 

присъстващите членове. 

 Чл.34. Две трети от членовете на Общото събрание могат да предявят иск пред Окръжния 

съд  по  седалището – гр. Горна Оряховица, за отмяна на решение на Общото събрание, ако то 

противоречи на закона или устава. 

 Чл.35. Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не по късно от 

една година от датата на вземане на решението. 

 Чл.36. Прокурорът може да иска от Окръжен съд да отмени решение на Общото събрание, 

което противоречи на закона или устава, в едномесечен срок от узнаването на решението, но не 

по-късно от една година от датата на вземане на решението. 
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 Чл.37. Изпълнителен орган на читалището е Настоятелството, което се състои най-малко от 

трима членове, избрани за срок  от три години. Същите да нямат роднински връзки по права и 

съребрена линия до четвърта степен. 

 Чл.38. Правомощия и задължения на Настоятелството: 

1. Свиква Общото събрание; 

2. Осигурява изпълнението на решенията на Общото събрание; 

3. Подготвя и внася в Общото събрание проект за бюджет на читалището и утвърждава  

щата му; 

4. Внася  в Общото събрание отчет за дейността на читалището; 

5. Назначава секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика. 

6. Настоятелството взема решение с мнозинство повече от половината на членовете си. 

 Чл.39. Председателят на читалище „Пробуда-1904”  е член на Настоятелството  и се избира 

от Общото събрание за срок от три години. 

 Чл.40.Правомощия и задължения на  председателя: 

1. Организира дейността на читалището, съобразно ЗНЧ, устава и решенията на общото 

събрание; 

2. Представлява читалището; 

3. Свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и председателства Общото 

събрание; 

4. Отчита  дейността  си пред Настоятелството; 

5. Сключва и прекратява трудовите договори със служителите съобразно бюджета на 

читалището и въз основа решение на Настоятелството; 

6. Председателят не може да е в роднински връзки с членовете на Настоятелството и на 

Проверителната комисия по права и съребрена линия до четвърта степен, както и да 

бъде съпруг/съпруга на секретаря на читалището. 

 Чл.41.Правомощия и задължения на секретаря на читалището: 

1. Организира изпълнението на решенията на Настоятелството, включително решенията  

за изпълнението на бюджета; 

2. Организира текущата основна и допълнителна дейност; 

3. Отговоря за работата на щатния и хонорувания персонал; 

4. Представлява читалището заедно и поотделно с председателя. 

5. Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на Настоятелството и на 

Проверителната комисия по права и съребрена линия до четвърта степен, както и да 

бъде съпруг/съпруга  на председателя . 

6. Секретарят е щатен служител и се назначава от председателя въз основа на решение на 

Настоятелството. Секретарят участва в работата на Настоятелството със съвещателен 

глас. 

 Чл. 42. Проверителната комисия на читалище „Пробуда-1904” се състои от трима членове, 

избрани за срок от три  години. 

1. Членове на  проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни 

отношения с читалището или са роднини на членове на Настоятелството, на  

председателя или на секретаря по права  линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по 

сватство  от първа степен. 

2. Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на Настоятелството, 

председателя и секретаря на читалището по спазване на Закона, Устава и решенията на 

Общото събрание. 

3. При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява Общото събрание на 

НЧ„Пробуда-1904”, а при данни за извършено престъпление – и органите на 

прокуратурата. 

4. Проверителната комисия се свиква от нейния председател с писмена покана 3 дни преди 

заседанието. Решенията на Проверителната комисия се вземат с обикновено мнозинство 

от състава ѝ. 
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 Чл.43.Не могат да бъдат избирани за членове на Настоятелството и на Проверителната 

комисия и за председател и секретар лицата, които са осъждани на лишаване от свобода за 

умишлени престъпления от общ характер. 

 Чл.44. Членовете на Настоятелството, включително председател и секретар, подават 

декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и 

разкриване на конфликт на интереси. 

 

   

ГЛАВА ПЕТА 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

 

 Чл.45.Имуществото на НЧ ”Пробуда-1904” се състои от право на собственост върху сграда, 

предоставена от общината на основание Нотариален акт за публична общинска собственост върху 

недвижим имот №187 /10.10.1997г. според разпоредбите на ЗНЧ, така също и от собствени имоти 

и материална база, дарена на читалището или придобита с негови средства. 

 Чл.46.Читалището  набира средства от следните източници: 

    1. Членски внос;  

    2. Културно – просветна и информационна дейност; 

    3.Субсидия от държавния и общинския бюджети; 

    4. Наеми от движимо и недвижимо имущество. 

    5. Дарения и завещания; 

   6. Други приходи. 

 Чл.47. При разпределението на предвидените по Държавния и Общински бюджети средства 

в комисията по разпределението задължително присъства упълномощен представител на 

Настоятелството на читалището. 

 Чл.48. След утвърждаване на определената сума от Държавен и Общински бюджети, същата 

се предоставя на читалище „Пробуда-1904” за самостоятелно управление 

 Чл.49. При недостиг на средствата за ремонт и поддръжка на читалищната сграда и 

помещения се изискват допълнителни средства от Общинския съвет. 

 Чл.50.Читалището не може да отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. 

 Чл.51.Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-

доброкачествени само по решение на Настоятелството. 

 Чл.52. Недвижимото и движимо имущество, собственост на читалище „Пробуда-1904”, както 

и приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, произтичащи от 

трудови правоотношения. 

 Чл.53.Читалищното Настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и разходите, който 

се приема от Общото събрание. 

    1. Отчетът за изразходваните от бюджета средства се представят в Общината. 

 Чл.54. Председателят на НЧ „Пробуда-1904” ежегодно в срок до 10 ноември представя на 

кмета предложения  за читалищната дейност през следващата година. 

 Чл.55. Кметът на Общината внася направените предложения в Общинския съвет, който 

приема годишната програма за развитие на читалищната дейност в Община Горна Оряховица. 

    1.Програмата се изпълнява от читалището въз основа на финансово обезпечени договори, 

сключени с кмета на Община Горна Оряховица. 

 Чл.56. Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред кмета на Общината 

и Общинския съвет доклад за читалищните дейности в изпълнение на програмата и за 

изразходваните от бюджета средства през предходната година. 

    1. Докладите на читалищата от Община Горна Оряховица/ в това число и на НЧ „Проуда-

1904”/ се обсъждат от Общинския съвет на първо открито заседание след 31 март с участието на 

вносителя на доклада . 
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ГЛАВА ШЕСТА 

ПРЕКРАТЯВАНЕ 

 

 Чл.57. НЧ „Пробуда-1904” може да бъде прекратено по решение на Общото събрание, 

вписано в регистъра на Окръжния съд. То може да бъде прекратено с ликвидация или по решение 

на Окръжния съд, ако : 

1. Дейността му противоречи на закона, устава и добрите нрави ; 

2. Имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на читалището. 

3. Налице е трайна невъзможност читалището да действа или не развива дейност за 

период две години. В този случай Министърът на културата изпраща сигнал до 

прокуратурата за констатирана липса на дейност на читалището; 

4. Не е учредено по законния ред. 

5. Обявено е в несъстоятелност. 

 Чл.58. Прекратяване на читалище „Пробуда-1904” по решение на Окръжния съд може да 

бъде постановено по искане на прокурора, направено самостоятелно или след подаден сигнал от 

Министъра на Културата. 

 Чл.59. Прекратяване на читалището по искане на прокурора се вписва служебно. 

 

 

ГЛАВА СЕДМА 

АДМИНИСТРАТИВНО НАКАЗАТЕЛНИ  РАЗПОРЕДБИ 

 

 Чл.60. Председателят или секретарят на читалището, ако предостави имущество в нарушение 

се наказва с глоба в размер от 500 до 1000 лева и с лишаване от право да заема изборна длъжност в 

читалище „Пробуда-1904” за срок от пет години. 

 Чл.61. Председателят на читалище „Пробуда-1904”, ако не заяви вписване в регистъра на 

читалищата в срок, се наказва с глоба от 150 до 300 лева. 

 Чл.62. Нарушенията се установяват с актове на: 

    1.Оправомощени от Министъра на културата длъжностни лица – за нарушения по чл.60 

    2.Кметът на общината или оправомощени от него длъжностни лица – за нарушения по чл.59 

и чл.60. 

 Чл.63. Наказателните постановления се издават от министъра на културата или от 

оправомощени от него заместник – министър, съответно от кмета на общината. 

 Чл.64. Съставянето на актовете, издаването и задължението на наказателните постановления 

се извършват по реда на Закона за административните нарушения и наказания. 

 

 

ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

 

 § 1.Читалище „Пробуда-1904” се регистрира по Закона за НЗНЧ обн. Дв. бр. 42/5.06.2009г. 

като се предоставя: 

    1.Протокол от Общото събрание, свикано след влизане на Закона в сила. 

    2.Устав 

    3.Нотариално заверен образец от подписа на председателя и секретаря – представляващи 

читалището – и валидния печат на читалище „Пробуда-1904” 

   4.Списък на членовете на Общото събрание. 

 §2. Читалище „Пробуда-1904” има кръгъл печат с надпис в окръжност: Народно читалище 

„Пробуда-1904”, в средата на окръжността е разтворена книга с кв. Калтинец, Горна Оряховица. 

 §3. Професионалният празник на читалището 24 май – Денят на българската просвета и 

култура и на славянската писменост. 

 §4. С този Устав се урежда по- нататъшното развитие, управление и цялостната дейност на 

Народно читалище „Пробуда-1904”  
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 Настоящият Устав е приет на Общо събрание състояло се на 09.04.2010 година въз основа на 

Закона за изменение и допълнение на Закона за народните читалища, обнародван в Дв. 

бр.42/5.06.2009г. 

 
С П И С Ъ К 

 

на членове на настоятелството и проверителната комисия на народно читалище „Пробуда-

1904” град Горна Оряховица, кв. Калтинец 

 

 НАСТОЯТЕЛСТВО: 

 

1. Стефанка Анастасова Дамянова  – председател 

2.Румяна Стамова Узунова - член 

3. Марияна Борисова Димитрова – член 

 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ: 

 

1. Стефка Радева Димитрова– председател  

2. Райна Александрова Трифонова – член  

3.  Мария Георгиева Вълкова – член 

 

 

 

 Настоящото ръководство  на НЧ „Пробуда-1904“ гр. Горна Оряховица е избрано 

на редовно Общо събрание провело се на 10 юни 2019 година. 


